



关于帕金森病的发病机制与临床诊治问题思考

许晓彬

(六安市立医院 六安 237000)

【摘要】帕金森病已经成为严重影响人们生活的一种疾病，给人们的生活带来极大的困扰。帕金森病可以分为原发性帕金森病、继发性帕金森病、遗传变性性帕金森综合征等。针对帕金森致病原因，现在医学上提出了很多的治疗手段，为患者减轻痛苦，但是还有很多的问题值得我们关注。

【关键词】帕金森病，震颤，多巴胺，突触，中脑黑质

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-259-02

帕金森病是一种中枢神经系统变性疾病，主要是因位于中脑部位“黑质”中的细胞发生病理性改变后，多巴胺的合成减少，抑制乙酰胆碱的功能降低，则乙酰胆碱的兴奋作用相对增强。两者失衡的结果便出现了“震颤麻痹”。

1. 原发性帕金森病

1.1 原发性帕金森

原发性帕金森是大多数病因不明的，它的诊断比较复杂，在三个基本诊断标准的基础上还有三个或三个以上的附加条件。

基本诊断标准：中年、老年人中逐渐出现进行性加重的活动和动作缓慢，持久活动后动作更慢、幅度更小；颈和（或）肢体肌张力增高；4~6Hz的静止性震颤或姿势不稳。

附加条件：（1）偏侧肢体起病。（2）一侧肢体受累后，较长时间才扩散到另一侧肢体，病情呈现明显不对称性。（3）良好的左旋多巴试验反应（评分记分法判断，可好转70%以上）。（4）左旋多巴制剂的良好疗效可持续5年以上。（5）病程中体征呈现十分缓慢地进行性加重，但病程至少9年以上。（6）PET、SPECT检查显示黑质纹状体区多 [1]。

疾病初期，原发性帕金森的主要症状多表现在一侧肢体，随病程进展波及双侧肢体及中线。

疾病后期，常出现神经心理障碍，表现抑郁、焦虑、记忆力下降、意识混乱或痴呆。在照顾这类病人的时候我们要顾及病人的心变化，给予充分的关爱。

晚期残障严重，生活不能自理，给经济、社会和家庭带来沉重负担 [2]。

1.2 少年型帕金森病

一般原发性帕金森病患者都是中老年人，青少年也可以发生原发性帕金森病，但非常少见。对缺少家族史的病人，一般较难确定是原发性还是继发性，难以鉴别，往往需要治疗观察一个时期才能得出结论。

早期临床特点是：发病年龄多在10~25岁之间，多有家族性发病倾向或明显遗传史；病程短，进展快，容易伴有智力障碍；以肌张力高、动作迟缓多见，常伴有锥体束征和其他系统损害，静止性震颤相对少见；容易发生动眼危象；青少年帕金森综合征患者，多见于病毒性脑炎、脑外伤、一氧化碳中毒或服用药物所致。帕金森综合征，在脑电图、脑CT或MRI常有阳性所见；原发性帕金森病应用复方左旋多巴治疗，有效期维持时间短，出现“长期左旋多巴治疗综合征”出现较早 [3]。

2. 继发性帕金森综合征

继发性帕金森综合征是由其他特发性变性疾病、药物或外源性毒

素引起基底神经节内多巴胺作用的丧失或受到干扰所致。

常见的致病原因：中毒：如一氧化碳中毒，患者多有中毒的急性病史，以后逐渐出现弥漫性脑损害的征象，包括全身强直和轻度的震颤；感染：脑炎后可出现本综合症，如甲型脑炎，多在痊愈后有数年潜伏期，逐渐出现严重而持久的PD综合症；药物：服用抗精神病的药物如酚噻嗪类和丁酰类药物能产生类似帕金森病的症状，停药后可完全消失；脑动脉硬化：因脑动脉硬化导致脑干和基底节发生多发性腔隙性脑梗塞，影响到黑质多巴胺纹状体通路时可出现本综合症。但该类患者多伴有假性球麻痹、腱反射亢进、病理症阳性，明显痴呆。

3. 遗传变性性帕金森综合征

3.1 Wilson病

Wilson病是一种常染色体隐性遗传的、代谢障碍所引起的以脑、肝、肾损害为主的疾病。

临床主要表现：进行性加剧的构音困难、肢体震颤、肌强直、精神症状、角膜色素环、肝硬化以及肾功能损害等。多数患者隐匿起病，渐进发展，严重影响生活质量，少数病例进展迅速，在发病数天或数周内出现暴发性肝功能衰竭，导致患者死亡。

3.2 Lewy 小体病

Lewy 小体病是20世纪末才被重视的一种疾病，是非Alzheimer性痴呆，但在临床特征和神经病理改变方面这两种病有某些共同的特征。

临幊上症状：认知功能下降，视幻觉、帕金森病的症状和体征、反复跌倒及对安定药敏感等。

根据 Lewy 小体在脑内的分布状态，可分为脑干型（古典的帕金森病）和皮质型。皮质型的 Lewy 小体多弥散分布，故称为弥散性 Lewy 小体病。皮质型 Lewy 小体病性痴呆的诊断标准如下：常见于60岁初期；男性多于女性（1.5:1）；波动性认知功能障碍。伴有明显的注意力缺陷和视幻觉。波动性认知功能障碍出现的同时，常伴有发作性精神错乱和神志清醒，以致于出现反复意外跌倒及暂时性意识障碍而误诊为多梗死性痴呆；有帕金森病的症状，但是不持续；有的患者可见抑郁及复杂的视幻觉妄想；流利性语言和视觉空间技能障碍比较严重；头部影像无缺血性病变的证据。

3.3 Huntington 病

又称亨廷顿氏舞蹈症 患者20岁前很少发病，20岁后发病率逐渐增高，最常的发病的年龄是30至50岁。发病时，最初表现为情绪波动，随后出现舞蹈性动作，故有舞蹈病的名称，还有癫痫发作，体力

（下转第261页）



•综合医学•

患者蜡块和切片信息，接收病理医师发送的病理医嘱，同时进行玻片条码的打印；(5)诊断工作站由病理医师填写患者诊断信息，病例的审核、发送、打印、查询和收藏等功能，也可根据科室工作需要随时增加数据工作站，如尸检库、肾穿库。

4.6 病理申请电子化

手术医师于手术间登录《手术室病理标本电子信息系统》提交病理申请单，即进入系统输入患者住院号(系统自动匹配患者信息及对应手术间号)，通过常规或快速病理标本类目选择申请标本类型，输入标本名称、数量，选择送检要求(术中冰冻，术后病理)，填写患者病史信息、申请医师姓名及申请时间，仔细核对无误后保存。如术中发现如肿瘤大小、性质等信息与申请信息有差异或手术需要增加标本时，手术医生应及时嘱巡回护士第一时间进入系统更改或增加信息，检查无误保存。病理科医师可随时通过院局域网查收并随时查阅手术室病理申请单。

4.7 质量控制管理及持续改进

(1)系统以工作列表和打印工作单的形式对登记、取材、包埋、切片、染色、蜡块切片归档及资料归档管理等进行全程管理，落实每个病例切片质量评价和技术组切片质量统计，对提高技术人员制片质量有较好的指导价值；(2)系统的定向复片和复片评价体系，记录各级医师的诊断及复片结果，提供结果评价与评价统计功能，对于量化各级医师的诊断能力、强化医师诊断的质量具有较大意义。

此外该系统使用C++语言，结合大型数据库SQLsever2008在C/S架构基础上完成了代码编写，系统容易改写，能够更好的为科室服务。

4.8 病理标识信息化

①病理标识设计：基于《手术室病理标本电子信息系统》设计形

(上接第259页)

和智力不断减退，进行性痴呆。

当症状出现后，患者的运动障碍和心理障碍就会越来越严重，直至极端恶化而导致死亡。此病发病越早，机体的机能衰退速度越快，此时很难找到有效方法来控制病情或减缓其发展进程。

4.治疗

帕金森病是因脑内多巴胺不足引起，因此治疗此病的途径是尽可能恢复多巴胺的脑内正常含量水平。然而直接服用多巴胺并不能见效，因为多巴胺不能透过血脑屏障。临幊上用于治疗帕金森病的药物是左旋多巴，因为左旋多巴是多巴胺的前体物质，经患者每天服用，它能够穿越血脑屏障而进入中枢神经系统，然后被转化为多巴胺。

然而左旋多巴胺在某些方面并不能令人满意。首先，它的疗效并不恒定，其次，左旋多巴胺不仅能阻止神经系统中多巴胺能神经元的持续丧失。第三，左旋多巴胺不仅能进入那些需要补充多巴胺的神经元，而且也能进入其他脑细胞，引起副作用。鉴于左旋多巴胺药物治疗的局限性，现在有一些其他的办法正在试用。例如：采用抗氧化药物，以减少更多的神经损伤；采用直接刺激多巴胺受体的药物；采用阻断谷氨酸作用的药物；通过神经营养因子，增强存活神经元的活力并促进其生长；采用减少神经元死亡的药物；是对苍白球施加高频电刺激，暂时阻止其神经活动；通过外科手术损毁患者的苍白球和丘脑特定部位。

5.预防措施

成《手术室病理标识电子标签模板》，标签信息包括患者姓名、性别、住院号、手术间号、病理名称、手术名称、送检要求、送检人及送检时间等。②病理登记本设计：取常规A4纸张，设计2栏5段7cm×6cm大小共10份的病理标签框，以50P订制成册并装订成《病理标本登记本》，其中上框内粘贴打印的病理标签，下框为签名信息。③病理标识填写：手术病理标本切除后，巡回护士登录系统，由手术医师口述，巡回医生复述对病理标本信息进行核对，确认无误后提交并发送打印标本管理过程中的唯一身份标识的病理标签2份，1份粘贴于病理标本袋，1份粘贴于病理标本登记本。

结束语

综上所述，信息化管理是病理科未来的发展趋势，通过局域网技术，建立病理信息系统同时与HIS实现无缝联结，实现病理检查流程信息。在手术室病理标本管理中应用信息化病理标识规范管理，能显著提高工作效率，降低问题标本的发生，提高手术室及病理科相关工作人员满意度，对于提高病理标本管理质量及手术安全管理水平均具有重要意义。

参考文献

- [1]梅玲,凡兰桂,丁宁,倪培耘,谢世春.基于信息化手段的手术室病理标本送检流程再造[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(32):164.
- [2]许敏志.信息化病理标识在手术室病理标本规范管理中的应用研究[J].当代护士(上旬刊),2018,25(04):101-103.
- [3]杨康,王珂,余俊健,孙昭兴.浅谈病理信息条码化及信息化管理的应用[J].临床与实验病理学杂志,2018,34(06):695-696.

其主要预防措施如下：防治脑动脉硬化是预防帕金森病的根本措施，避免或减少接触对人体神经系统有毒的物质，如一氧化碳、二氧化氮、锰、汞等；避免或减少应用奋乃静、利血平、氯丙嗪等诱发震颤麻痹的药物；加强体育运动及脑力活动，延缓脑神经组织衰老；发现老年人有上肢震颤、手抖、动作迟缓等帕金森病先期征兆时，应及时到医院就诊，争取早诊断、早治疗。

参考文献

- [1]蒋雨平,王坚,丁正同,邬剑军,陈嬿.原发性帕金森病的诊断标准[J].中国临床神经科学,2006,14(1):40-45.
- [2]罗毅.原发性帕金森病药物治疗的探讨[J].解放军保健医学杂志,2006,(1):1-5.
- [3]张玉虎,唐北沙,严新翔,申亚巍,许波.青少年型帕金森病的临床特征[J].临床神经病学杂志,2004,17(3):47-49.
- [4]王涛,孙圣刚.帕金森病的分子遗传学研究近况[J].中华神经科杂志,2000,33(3):56-57.